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Пас ля рас па ду Са вец ка-
га Са ю за ўсе рэс пуб лі кі 
па ча лі ўка ра няць не-
за леж ныя пра цэ ду ры 
эк за ме наў. Пры чы на 
— не праз рыс тая сіс тэ-
ма ўступ ных іс пы таў у 
ВНУ. Праў да, для та го, 
каб за бяс пе чыць ін фар-
ма цый ную бяс пе ку, кож-
ная кра і на рас пра цоў вае 
свае па ды хо ды...

Так, у Ар ме ніі ты раж і пад-
рых тоў ка эк за ме на цый ных 
ма тэ ры я лаў ажыц цяў ля юц ца 
за ме жа мі кра і ны. За хоў ван не 
эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў 
ад бы ва ец ца пры пад трым цы 
бан каў скай сіс тэ мы кра і ны. 
Усе іс пы ты пра вод зяц ца ва 
ўмо вах асна шчэн ня кож на-
га эк за ме на цый на га цэнт ра 
тэх ніч ны мі срод ка мі глу шэн-
ня су вя зі і ві дэа на зі ран ня. 
Ход пра вя дзен ня эк за ме наў 
у аў ды то ры ях шы ро ка асвят-
ля ец ца з да па мо гай ан лайн-
транс ля цый у агуль на да ступ-
ных мес цах.

Пры пра вя дзен ні на цы я-
наль на га тэс ці ра ван ня ў Ка-
зах ста не, якое спа лу чае вы-
ні ко вую атэс та цыю вы пуск ні-
коў з ус туп ны мі эк за ме на мі 

ва ўста но вы больш вы со кай 
сту пе ні на ву чан ня, за хоў ван-
не і да стаў ка эк за ме на цый ных 
ма тэ ры я лаў ажыц цяў ля юц ца 
пад кант ро лем Ка мі тэ та на цы-
я наль най бяс пе кі. Асаб лі вас-
цю пра вя дзен ня ад бо ру прэ-
тэн дэн таў на сту дэнц кі бі лет 
у Ка зах ста не і Азер бай джа не 
з'яў ля ец ца зда ча ін тэ гра ва на-
га тэс та ад ра зу па ча ты рох-
пя ці дыс цып лі нах.

У Азер бай джа не ад бор 
у ВНУ пра во дзіц ца па ча ты-
рох гру пах спе цы яль нас цяў. 
Яны ад роз ні ва юц ца на бо рам 
эк за ме на цый ных прад ме таў. 
Ска жам, пры па ступ лен ні на 
гу ма ні тар ныя, пе да га гіч ныя 
спе цы яль нас ці, му зы ку і мас-
тац тва абі ту ры ен ты зда юць 
род ную мо ву, лі та ра ту ру, ма-
тэ ма ты ку, гіс то рыю і за меж-
ную мо ву. Уво гу ле ма тэ ма ты-
ку зда юць усе абі ту ры ен ты, 
не за леж на ад вы ба ру бу ду-
чай пра фе сіі. Гэ та зроб ле на 
для та го, каб сфар мі ра ваць у 
вуч няў сур' ёз нае стаў лен не да 
ўсіх школь ных дыс цып лін, а не 
толь кі да прад ме таў, якія ма-
юць не па срэд нае да чы нен не 
да бу ду чай пра фе сіі...

Вель мі сур' ёз на ста вяц ца 
да агуль на дзяр жаў на га эк за-

ме ну — «га каа» — у Кі таі. Тра-
ды цый на эк за мен пра во дзіц-
ца ва ўсіх кі тай скіх шко лах у 
адзін час. Школь ні кам да зва-
ля ец ца ўзяць з са бой толь кі 
руч ку, ало вак, гум ку, лі ней ку 
і цыр куль. На ват піт ную ва ду ў 
бу тэль ках пра но сіць не да зва-
ля ец ца. У эк за ме на цый ных 
па мяш кан нях зна хо дзяц ца дэ-
тэк та ры, ка ме ры і глу шыль ні кі 
ма біль ных сіг на лаў. За эк за-
ме на мі не мо гуць на зі раць на-
стаў ні кі, якія ву чы лі гэ тых дзя-
цей — іх за мя ня юць ста рон нія 
лю дзі. Іс пы ты зай ма юць два 
дні. Ра ні цай пер ша га 2,5 га дзі-

ны ад во дзіц ца на ад ка зы на 
пы тан ні па лі та ра ту ры і кі тай-
скай мо ве, а пас ля абе ду — па 
за меж най мо ве і ма тэ ма ты цы. 
У дру гі дзень зда ец ца яшчэ 
адзін з аба вяз ко вых прад ме-
таў, а так са ма адзін з прад-
ме таў на вы бар, які за ле жыць 
ад вы бра най вуч нем ВНУ. 
Вы ні кі раз ліч вае кам п'ю тар-
ная пра гра ма — гэ та ро біц ца 
для вы клю чэн ня ча ла ве ча га 
фак та ру. Агуль на дзяр жаў ны 
эк за мен лі чыц ца над звы чай 
сур' ёз ным, па коль кі вы зна чае 
ўсё да лей шае жыц цё ча ла ве-
ка. Пра вал пры яго зда чы га-

ран туе пра цу на ніз кіх па са-
дах і не за да во ле насць сям'і. 
За спіс ван не абі ту ры ент мо-
жа атры маць на ват ту рэм ны 
тэр мін.

А вы пуск ні кі ў Фран цыі на-
прык лад, больш за ўсё ба яц-
ца эк за ме ну на сту пень ба ка-
лаў ра. Гэ та неш та на кшталт 
ра сій ска га ЕГЭ. Па спя хо вая 
зда ча «ба ка», як на зы ва юць 
яго фран цу зы, за бяс печ вае 
га ран та ва нае па ступ лен не ва 
ўсе ўні вер сі тэ ты кра і ны. Гэ та 
зна чыць, што сту дэн ту за ста-
нец ца толь кі на пі саць за яву ў 
ВНУ аб жа дан ні ву чыц ца. Вы-
шэй шыя на ву чаль ныя ўста-
но вы Фран цыі па він ны браць 
усіх ах вот ных, ад нак у са мых 
прэ стыж ных уні вер сі тэ тах усё 
ж та кі ёсць не га лос ны ад бор 
па вы ні ках «ба ка».

Для па ступ лен ня ў ВНУ Із-
ра і ля вуч ні зда юць псі ха мет-
рыч ны эк за мен, вы ні кі яко га 
лі чац ца са праўд ны мі яшчэ 
7 га доў! Пры маць у ім удзел 
мож на коль кі за ўгод на раз, 
але па між спро ба мі яго здаць 
па він на прай сці не менш за 
паў го да. Эк за мен уяў ляе са-
бой тэс ты па трох кі рун ках: 
вер баль нае мыс лен не, коль-
кас нае мыс лен не (ацэнь ва-

юц ца ма тэ ма тыч ныя здоль-
нас ці) і анг лій ская мо ва. На 
пы тан ні пра па ну юц ца ча ты ры 
ва ры ян ты ад ка заў. Прак ты ка 
па ка за ла, што псі ха мет рыч-
ны эк за мен апраў даў ся бе: у 
боль шас ці вы пад каў абі ту ры-
ен ты, якія атры ма лі вы со кую 
ацэн ку, да ся га юць леп шых 
пос пе хаў у ву чо бе, чым тыя, 
хто атры маў ніз кую ацэн ку. 
Ад нак та кі тып эк за ме ну час та 
пад вяр га ец ца кры ты цы. Ёсць 
мер ка ван не, што ён дыс кры-
мі нуе лю дзей з пэў ным ты пам 
мыс лен ня, ад роз ным ад ты пу 
мыс лен ня скла даль ні каў эк-
за ме ну.

А вось і зу сім «све жая» на-
ві на з эк за ме на цый на га фрон-
ту: ула ды Ал жы ра бы лі вы-
му ша ны ча со ва за бла кі ра-
ваць до ступ да са цы яль ных 
се так па ўсёй кра і не, каб не 
даць маг чы масць ка рыс тац-
ца пад каз ка мі на іс пы тах у 
ся рэд ніх шко лах. Амаль па-
ло ва вуч няў бы ла вы му ша на 
пе ра здаць эк за мен на атэс-
тат аб ся рэд няй аду ка цыі з-за 
скан да лу з уцеч кай у ін тэр нэт 
эк за ме на цый ных за дан няў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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А па ру ках!А па ру ках!  ��

ЗА СПІС ВАН НЕ НА ЭК ЗА МЕ НЕ — ПА ЗБАЎ ЛЕН НЕ ВО ЛІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Мно гіх, без умоў на, ці ка віць, а ці мож на пад-

ка рэк та ваць вы ні кі асоб ных удзель ні каў тэс ці-
ра ван ня на эта пе пра вер кі іх ра бот? Гэ та мы і 
вы ра шы лі вы свет ліць у ар га ні за та раў ЦТ.

Да рэ чы, да стаў кай ма тэ ры я лаў цэнт ра лі за-
ва на га тэс ці ра ван ня ўжо не пер шы год зай-
ма ец ца фельд' егер ская служ ба, якой да вя ра-
юць дып ла ма тыч ную пе ра піс ку і дзяр жаў ныя 
сак рэ ты. Яны да стаў ля юц ца ў аплам ба ва ных 
сум ках на кшталт ін ка са тар скіх. У Рэс пуб лі кан-
скім ін сты ту це кант ро лю ве даў пра цуе ка мі сія, 
у функ цыі якой ува хо дзіць пе ра лі чыць усе да-
стаў ле ныя па ке ты, і, так бы мо віць, іх ле га лі-
за ваць. Мяр ку е це, што гэ та прос тая ра бо та? 
Да рэм на, па коль кі на ма са вых дыс цып лі нах ЦТ 
за дзей ні ча на больш за ты ся чу эк за ме на цый-
ных аў ды то рый... Да лей па ке ты па лан цуж ку 
пе ра да юц ца ў ін шы па кой, дзе рас пя чат ва юц ца 
(без пры сут нас ці па боч ных асо б), і гэ ты факт 
фік су ец ца ў жур на лах, якія ля жаць по бач з кож-
ным ска не рам. Уво гу ле ўсе офіс ныя і тэх ніч ныя 
па мяш кан ні ў ін сты ту це за бяс пе ча ны ма гут най 
сіс тэ май ві дэа на зі ран ня, якая да зва ляе на за-
па шваць вя ліз ны аб' ём ві дэа ін фар ма цыі, і ка лі 
ўзнік не па трэ ба, мож на заў сё ды па гля дзець, 
што ад бы ва ла ся ў тым ці ін шым па мяш кан ні ў 
пэў ны дзень у пры сут нас ці ра бот ні каў ін сты ту та 
і пас ля та го, як яны яго па кі ну лі.

Ад куль бя руц ца дзе сяць дзён?
Для ска ні ра ван ня блан каў вы ка рыс тоў ва-

юц ца шэсць вы са ка хут кас ных ска не раў, якія 
да зва ля юць за су ткі апра ца ваць 50 ты сяч 
асоб ні каў. Гэ тай хут ка сці да стат ко ва для та го, 
каб за бяс пе чыць на ступ ны этап ра бо ты — ве-
ры фі ка цыю, якая ад ні мае знач на больш ча су. 
Пры чым, ска ну юц ца ў аба вяз ко вым па рад ку як 
за поў не ныя, так і не за поў не ныя, але па га ша-

ныя блан кі, а так са ма блан кі абі ту ры ен таў, якія 
бы лі ад хі ле ныя ад удзе лу ў ЦТ. Гэ та ро біц ца, 
каб пе ра ка нац ца, што ні адзін бланк не за стаў-
ся за сце на мі ін сты ту та, хоць вы ка рыс таць 
яго ў зла мыс ні каў усё ад но не атры ма ла ся б, 

па коль кі ўсе блан кі ма юць скраз ную ну ма ра-
цыю. І для ра бот ні каў ін сты ту та не праб ле ма 
пра са чыць, у якім пунк це тэс ці ра ван ня і ў якой 
аў ды то рыі зна хо дзіў ся той ці ін шы бланк.

Па пя ро выя блан кі ад ка заў за хоў ва юц ца да 
31 снеж ня бя гу ча га го да, а элект рон ныя вы-
явы — 75 га доў. Да лей ра бо та ідзе толь кі з 
элект рон ны мі вы ява мі.

Не ўсе ра зу ме юць, ча му вы ні каў тэс ці ра ван-
ня да во дзіц ца ча каць да дзе ся ці дзён. Як вы-
свят ля ец ца, пра цэс пра вер кі ра бот стрым лі вае 
ве ры фі ка цыя, якая ажыц цяў ля ец ца вы ключ на 
ў ін та рэ сах абі ту ры ен таў. Праб ле ма ў тым, што 
су час нае пра грам нае за бес пя чэн не не га ран туе 
стап ра цэнт ную якасць пе ра во ду ру ка піс на га 
тэкс ту ў элект рон ны фар мат (асаб лі ва ка лі чор-
нае чар ні ла ў ге ле вай руч цы мае се раб рыс тае 
ад цен не). Та му за да ча ве ры фі ка та раў — пра са-
чыць за пра віль нас цю рас па зна ван ня сім ва лаў 
на блан ках. Ска жам, кам п'ю тар мо жа пры няць 
ліч бу «3» за ліч бу «8», ці ліч бу «1» за ліч бу «7», 
ка лі яна на пі са на не аку рат на. Ча ла век гэ та ба-
чыць і па пя рэдж вае маг чы мую па мыл ку.

Ар га ні за та ры ЦТ кан ста ту юць, што аку рат-
нас цю абі ту ры ен ты, на жаль, не вы лу ча юц ца, а 
мно гія і ўво гу ле за мест дру ка ва ных лі тар вы ка-
рыс тоў ва юць пра піс ныя. Ці, на прык лад, кам п'ю-
тар мо жа ня пра віль на «пра чы таць» проз ві шча 
абі ту ры ен та, та му і сер ты фі кат бу дзе вы пі са ны 
за тым з па мыл кай у проз ві шчы ці ў паш парт ных 
звест ках. Пры клад на кож ны двац ца ты абі ту ры-
ент да пус кае ў воб лас ці рэ гіст ра цыі хоць бы ад ну 
па мыл ку. Не ка то рыя ўмуд ра юц ца да пус ціць па-
мыл кі ў воб лас ці рэ гіст ра цыі ва ўсіх трох тэс та-
вых ра бо тах. А ёсць абі ту ры ен ты, якія ўво гу ле 
за бы ва юць з-за хва ля ван ня за поў ніць у блан ку 
воб ласць рэ гіст ра цыі. Пэў ная коль касць абі ту ры-
ен таў зда юць аб са лют на чыс ты бланк ад ка заў, 
пры чым і на «чар на ві ку» не на зі ра ец ца «сля доў» 

ін тэ ле кту аль най ра бо ты.

Кур цы не да пус ка юц ца
Уся го на ве ры фі ка цыі за дзей ні ча ны 

ка ля 300 ча ла век, пе ра важ на сту дэнт кі 
(па коль кі дзяў ча ты больш па ды хо дзяць 
для ма на тон най ра бо ты) і ма ла дыя пе да-
го гі. Ве ры фі ка цыя па тра буе мак сі маль-
най кан цэнт ра цыі ўва гі, та му ра бо чая
зме на доў жыц ца ча ты ры га дзі ны. З 
9 га дзін ра ні цы да 21 га дзі ны за кам п'ю тар -
най тэх ні кай змя ня юц ца тры зме ны. Да-
рэ чы, для сту дэн таў гэ та доб ры спо саб 
пад за ра біць. Але да прэ тэн дэн таў ёсць 
два асноў ныя па тра ба ван ні — яны не па-
він ны ку рыць (ін сты тут — зо на, сва бод-
ная ад ку рэн ня) і не мо гуць удзель ні чаць 
у гэ тым го дзе ў цэнт ра лі за ва ным тэс ці-
ра ван ні. З ня ўваж лі вы мі ве ры фі ка та ра мі 
да га вор мо гуць ска са ваць — гэ та не тое 

мес ца, дзе мож на пра ца ваць ня дбай на.
«А ці мо гуць апе ра та ры ўмя шац ца ў пра цэс 

пра вер кі тэс та вых за дан няў?» — ці ка вім ся мы 
ў ар га ні за та раў ЦТ

«Ні ў якім ра зе! Лю дзі, што ся дзяць на ве ры-
фі ка цыі, толь кі да па ма га юць у рас па зна ван ні 

ру ка піс ных сім ва лаў, — тлу ма чаць у ін-
сты ту це. — Кам п'ю тар вы дзя ляе чыр-
во ным кож ны знак, які вы клі кае ў яго 
пы тан ні, і за да ча ве ры фі ка та ра — пад-
ка заць яму пра віль ны. Ім да зва ля ец ца 
ўно сіць толь кі та ко га ро ду праў кі, а свае 
зна кі яны ўнес ці не мо гуць, бо пра грам-
нае за бес пя чэн не за па мі нае лю бое зроб-
ле нае імі вы праў лен не. Кож ны ве ры фі ка-
тар пра цуе пад сва ім па ро лем. Пры чым 
ве ры фі ка цыя пра во дзіц ца не менш як 
тры ра зы роз ны мі людзь мі, і фак тыч на 
адзін кант ра люе дру го га. А ў схо ві шчы 
ёсць яшчэ і па пя ро вы бланк ад ка заў, 
які мож на ў спрэч най сі ту а цыі зве рыць 
з элект рон най вы явай».

І яшчэ адзін важ ны мо мант: ве ры фі-
ка та ры не ба чаць за дан няў і не ве да юць 
пра віль ных ад ка заў. Ключ з эта лон ны мі 
ад ка за мі з'яў ля ец ца ў са мы апош ні мо-
мант, усе за дан ні «ўзваж ва юц ца» (ацэнь ва ец-
ца ўз ро вень іх скла да нас ці для абі ту ры ен таў у 
за леж нас ці ад коль кас ці тых, хто з імі спра віў-
ся) і толь кі та ды вы стаў ля юц ца ба лы.

А рап там па шан цуе?
Не ка то рых абі ту ры ен таў і пе да го гаў ці ка віць, 

ча му час, ад ве дзе ны на тэс ці ра ван не па роз ных 
прад ме тах, ва га ец ца ад 90 да 180 хві лін?

— Тое, што пра цяг ласць тэс та ва га ча су 
скла дае 90, 120, 150 і 180 хві лін па роз ных гру-
пах прад ме таў, а коль касць за дан няў у тэс тах 
ва га ец ца ад 30 (па фі зі цы і ма тэ ма ты цы) да 
60 (па за меж най мо ве), з'яў ля ец ца вы ні кам 
пра ве дзе най на мі апра ба цыі гэ тых па каз чы-
каў пад час рэ пе ты цый на га і проб на га тэс ці-
ра ван ня, — тлу ма чыць ды рэк тар Рэс пуб лі-
кан ска га ін сты ту та кант ро лю ве даў Мі ка лай 
ФЯСЬ КОЎ. — Да рэ чы, гэ тыя па каз чы кі амаль 
цал кам су ад но сяц ца з та кі мі ж па ра мет ра мі ў 
аб са лют най боль шас ці кра ін, дзе пра вод зяц ца 
іс пы ты ў тэс та вай фор ме. Так, на прык лад, тэ а-
рэ тыч ныя і прак тыч ныя на зі ран ні свед чаць, што 
ад ве дзе ны на вы ка нан не тэс та час не па ві нен 

пе ра вы шаць тры га дзі ны, інакш абі ту ры ен ты 
стам ля юц ца, што не да зва ляе ім якас на вы ка-
наць за дан ні. Ды і вы ні кі на ша га ма ні то рын гу 
ча су, які абі ту ры ен ты тра цяць на тэс ці ра ван не, 
свед чаць, што па фі зі цы і ма тэ ма ты цы толь кі 
асоб ныя абі ту ры ен ты пра цу юць у аў ды то рыі ўсе 
тры га дзі ны. Па ве лі чэн не ча су мо жа пры пэў ных 
умо вах пры вес ці да стам лен ня абі ту ры ен таў, 
што, у сваю чар гу, ада б'ец ца на вы ні ках тэс ці-
ра ван ня. Да та го ж праз мер на доў гі час мо жа 

пры вес ці і да з'яў лен ня вя лі кай коль кас ці 
абі ту ры ен таў з ад ноль ка ва вы со кі мі ба ла-
мі, а зу сім ка рот кі час — пра ва ка ваць на 
ўгад ван не пра віль ных ад ка заў.

Да рэ чы, тая ака ліч насць, што пэў ная 
част ка абі ту ры ен таў па чы нае па кі даць эк-
 за ме на цый ныя аў ды то рыі ўжо ў пер шыя 
30 хві лін пас ля стар ту тэс ці ра ван ня, ні-
коль кі ар га ні за та раў ЦТ не здзіў ляе. «Гэ та 
фор ма ўступ ных іс пы таў вель мі дэ ма кра-
тыч ная, да ступ ная і зруч ная, та му яна і 
пры цяг вае вы пад ко вых лю дзей. Абі ту ры-
ент па збаў ле ны аса біс та га кан так ту з эк-
за ме на та рам, пе рад якім бы ло б со рам на 
рас пі сац ца ў сва ім не вуц тве, — па дзя ліў ся 
сва ім ба чан нем сі ту а цыі Мі ка лай Фясь коў. 
— А вось зай сці ў эк за ме на цый ную аў ды-
то рыю, за зір нуць у тэст, вы браць не каль кі, 
як ім па да ец ца, пра віль ных ад ка заў, не 
праб ле ма. А рап там з мі ні маль ным ба лам 

па шан цуе прай сці хоць на якую-не будзь спе-
цы яль насць? Та кія дум кі, на жаль, так са ма ў 
ма ла дзёж ным ася род дзі пры сут ні ча юць».

Мі ка лай Фясь коў па абя цаў, што да за-
кан чэн ня тэр мі наў пры ёму да ку мен таў у вы-
шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы ў про да жы 
з'я вяц ца збор ні кі тэс таў па ўсіх прад ме тах з 
«клю ча мі» (ад ка за мі на кож нае за дан не тэс-
таў да ўсіх 10 ва ры ян таў). Ад па вед на кож ны 
ўдзель нік тэс ці ра ван ня змо жа са ма стой на або 
з пе да го гам пра ана лі за ваць свае па мыл кі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Фо та пра да стаў ле ны Рэс пуб лі кан скім 
ін сты ту там кант ро лю ве даў.

ТАЙ НА ЗА СЯ МЮ ПЯ ЧАТ КА МІ

Для да стаў кі тэс таў ва ўсе аў ды то рыі, дзе пра хо дзіць 
тэс ці ра ван не, рых ту юц ца спе цы яль ныя па ке ты 

з сак рэт най стуж кай, якія прос та не маг чы ма ўскрыць 
не пры кмет на. Як толь кі цэ лас насць стуж кі па ру ша ец ца, 

на ёй пра сту па юць сха ва ныя ад ва чэй сім ва лы.

Да стаў кай ма тэ ры я лаў ЦТ зай ма ец ца фельд' егер ская 
служ ба, якой да вя ра юць дып ла ма тыч ную пе ра піс ку 

і дзяр жаў ныя сак рэ ты. Яны да стаў ля юц ца 
ў аплам ба ва ных сум ках на кшталт ін ка са тар скіх.

У та кіх сей фах за хоў ва юц ца ра бо чыя ма тэ ры я лы, 
якія яшчэ не ста лі тэс та вы мі за дан ня мі. Па сей фе 
на кож ны прад мет. До ступ да сей фа мае толь кі 

адзін ча ла век — ме та дыст.


